

港青赴滇傳頌獅子山精神

偕友人回鄉做義工 激勵同鄉永不言棄

今年28歲的毛崎是雲南首批赴港求學的內地學子，通過在港9年的學習和工作，已成功獲得港籍。日前，毛崎和11位在港的雲南青年回到家鄉參加世界雲南同鄉大會，通過和家鄉青年面對面的交流和傳唱香港歌曲《獅子山下》等方式，宣傳港人「獅子山」精神，激勵大家永不言棄。

■香港文匯報記者 李茜茜 普洱報道



■留港工作的雲南學子毛崎和普洱報記者李茜茜。

公司，我付出了很多的心血，失敗後曾一度沮喪，但正是因為這次失敗我看到了自己的不足。」首次創業失敗的毛崎，並未被擊倒，現在他已重新振作，開始了自己的二次創業。

傳授學弟學妹旅港經驗

儘管旅居香港多年，但毛崎的內心卻十分牽掛家鄉的發展。上學時，毛崎常常利用寒暑假的時間，回到雲南為即將赴港求學的學子答疑解惑。「我剛去香港時，也不知道如何盡快融入當地生活，所以與學弟學妹們分享我個人的經驗，讓他們赴港生活更加順利。」

生活中，毛崎常常會跟自己的香港朋友們宣傳雲南的省情和旅遊資源，讓他們了解雲南的美。在他的帶動下，很多香港友人愛上了雲南。假期，毛崎還會帶着他們來到雲南貧困山區做義工，幫助那些貧困山區的孩子。今年7月，他們將再次奔赴雲南瑞美做義工。

助畢業生找工作

毛崎還有另一個身份是雲南旅港同鄉會青年部的部長，他介紹，雲南旅港同鄉會青年部隸屬於旅港雲南同鄉會，在2013年由多位旅居香港多年的雲南籍青年創立，目前已有300多位會員。毛崎希望通過雲南旅港同鄉會這個平台幫助到更多去香港讀書或者工作的年輕人，讓他們在異鄉也有歸屬感，目前已有的一些剛畢業的在港大學生也成功通過這個平台找到工作。

此次第八屆世界雲南同鄉會期間，毛崎和11位雲南同鄉回到雲南與同鄉青年進行文化交流，在青年文化沙龍活動中毛崎與來自雲南普洱24歲的王凱成為了搭檔。

王凱告訴記者，通過與毛崎的交流，她獲益良多，讓她看到了香港青年身上敢想敢拼的精神，也接觸到了香港的文化觀念，在以後的工作學習中，要學習香港青年「獅子山下」永不言棄的精神。



■在港雲南青年參加第八屆世界雲南同鄉會合影。李茜茜攝

「港漂」遠離家鄉 為夢想打拚



■留港工作的雲南學子楊青。本報雲南傳真

在世界雲南同鄉會現場，記者還見到了目前在港友邦保險工作的楊青。楊青是雲南昆明人，2009年考入香港樹仁大學，

通過四年的學習，讓她成為一名遠離家鄉獨自在港為夢想打拚的雲南青年。

「香港是年輕人夢想啟航的地方。」楊青說，香港是座很有活力的城市，是適合年輕人為夢想打拚的地方。雖然城市不大，但每天都有世界各地的人來到這裡，人多卻沒有擁擠的感覺，秩序井然。而香港高校的教育方式也給學生充分發揮自己實踐能力、合作能力和自主學習能力的機會，正因為這樣，楊青堅守在這裡，並即將在明年申請香港永久居民身份。楊青說，她身邊有很多女性朋友，都在為自己的夢想打拚着，每個人都正在努力成為更好的自己。

據不完全统计，香港像楊青這樣的「港漂」約有15萬人。語言的磨合、文化的衝擊、生活方式的轉變，都是「港漂」成長中痛苦並快樂的經歷。



■雲南青年在閒暇時會出遊爬山。本報雲南傳真

世界雲南同鄉聯誼會

世界雲南同鄉聯誼大會於1999年在昆明首次舉辦，之後每兩年召開一次。有來自世界各地1,600多位雲南同鄉參加了前7屆同鄉大會，大會已成為推動世界雲南同鄉聯誼交流、促進雲南對外開放的重要平台。

■記者李茜茜 整理



港茶商雲南考察覓商機

■香港著名茶人、香港茶藝樂園有限公司董事長陳國璋(右一)。李茜茜攝



香港文匯報訊(記者 李茜茜 保山報道)「中華茶商保山行」活動日前在雲南保山啟幕，來自香港、台灣、新加坡以及內地的知名茶企、茶界專家、茶葉機構等200餘名茶葉愛好者齊聚保山，探討茶文化，共促茶產業發展。此次「中華茶商保山行」活動共達成15個簽約項目，協議總投資9.96億元(人民幣，下同)。

此次活動立足「溫潤保山」和「高黎貢山物種基因庫」資源優勢，旨在進一步拓展市場，擴大市場銷售份額，打造南亞茶葉生產加工集散基地，建好「雲南保山南亞生態茶城」。活動期間，還將舉辦精品茶展示、項目推介、業務洽談、茶藝表演、論壇講座等活動。

活動現場，記者見到了香港著名茶人、香港茶藝樂園有限公司的董事長陳國璋，陳國璋已與茶結緣20多年，他是首屆全球十大普洱茶傑出人物的獲獎者。陳國璋告訴記者，雲南是著名的茶鄉，茶的品質和當地的雨量、光照有密切關係，每年春茶季節，陳國璋都會深入雲南的茶山，採購品質最好的普洱茶，再交給茶廠製作。陳國璋介紹，目前，香港茶藝樂園有限公司每年都會在雲南的普洱、西雙版納等地區採購80噸以上的普洱茶。他們公司所生產的「茶藝樂園」和「百福」普洱茶餅，遠銷馬來西亞、日本、韓國、美國等國家。

為儲存創「普洱茶銀行」

為了方便茶商儲存和進出茶貨，陳國璋還創立了「普洱茶銀行」和「普洱俱樂部」，為香港、廣州等地的茶商提供儲存普洱茶的茶庫，同時也通過網上交易平臺及時向茶商提供最新的普洱動態、市場走勢等交易信息。陳國璋表示，此次第一次來到保山，下機後的第一杯茶是昌寧紅茶，其口感飽滿甘甜，香氣馥郁，在這次保山考察中將尋覓商機，期待能在保山找到品質上好的茶。

據悉，保山是世界茶葉發源地之一，古茶園、古茶樹群落密集壯觀，現已開發紅茶、綠茶、烏龍茶等70多個茶葉品牌及上百個系列產品，其中的極邊烏龍、高黎貢山等六個品牌的茶葉獲得了有機食品認證。截至去年底，保山市茶園總面積達62萬畝，產量4.3萬噸，總產值達到27.38億元。

深港聯手助湘白內障患者見光明



■愛心團隊合影。吳彥英攝

香港文匯報訊(記者 吳彥英、李昌鴻 深圳報道)由香港獅心光明行慈善基金、各省區市人民政府駐深圳辦事處聯合會日前聯席深圳坪山獅子會、深圳愛爾眼科醫院等組成的「深港獻愛心 獅心光明行」活動在湖南革命老区新田縣舉行，來自深港的愛心團隊不辭辛勞，在當地為150名貧困群眾免費實施白內障復明手術，讓他們重新見到了光明。

各省區市人民政府駐深圳辦事處聯合會會長彭國湘在啟動儀式上表示，深港愛心團隊用募集的善款關愛貧困老百姓，用在白內障患者身上，為白內障患者恢復光明、解除痛苦，希望通過扶持貧困群眾中華民族濟危扶危的美德得以弘揚。

培訓當地醫生提高技術

此次活動醫療團隊由深圳愛爾眼科醫院副院長、眼科博士後司馬晶教授帶隊。據悉，香港獅心光明行慈善基金會與深圳愛爾眼科醫院達成戰略合作，攜手持續開展獅心「光明行」白內障復明工程，通過開展免費復明手術、防盲治盲宣傳、對當地醫務人員進行培訓等方式，

為更多的貧困白內障患者送去光明。

此次醫療隊在為新田群眾治療眼疾同時，還對當地眼科醫生進行了培訓，為他們詳細講解了超聲乳化白內障摘除及人工晶體植入技術，並手把手地指導，使當地醫生受益匪淺，切實提高了當地醫生的診療水平。

陸續治癒千名貧困患者

國際獅子會作為一個世界聞名的慈善組織，1997年國際獅子會先後投入3,000萬美元，與中國政府合作開展「視覺第一·中國行動」，目前已累計為國內500多名貧困白內障患者免費實施復明手術，為基層醫療單位培訓了大量眼科醫生，提高了中國貧困地區的眼科醫療水平。國際獅子會的組織形式和運作模式逐步為中國政府和社會所認同。

獅心光明行慈善基金會成立於2009年，由香港一群熱心公益、服務社會人士成立，在香港註冊為非牟利慈善團體，該基金的工作人員和醫療團隊義務、免費為貧困白內障患者提供復明手術，並在各地為貧困人士提供助學、物資等適當援助，改善生活現狀。據悉，香港獅心光明行慈善基金自成立以來，已經陸續為內地貧困地區數千名貧困患者送去光明，他們以實際行動見證了香港與內地同胞血肉相連的濃厚情誼。

深港電商前海共探「互聯網+」機遇

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)深港合作領域日益拓寬，北上港企早已突破製造業領域。內地電子商務行業發展迅猛，尤其是跨境電商，吸引越來越多港企關注。日前，第六屆深港電子商務發展論壇首次在前海舉行，來自深港的逾300名互聯網專家、企業家和創業者，以「『互聯網+』下的新興產業發展機遇」為主題，探討如何加強深港合作，以及電子商務及其帶動的新興產業如何把握前海高速發展的契機。

表示，前海這塊極具活力的政策先行先試之地，對深港電子商務產業發展具有重要意義，在前海高速發展的黃金機遇期下，深港電子商務和新興產業必能展開更緊密的合作。

互聯網專業協會(香港)會長暨前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民介紹稱，前海政策非常有利，深圳人才有優秀技術，配合香港人才的營銷經驗，有望助力深圳的市場化、法治化及國際化，並把廣東省自由貿易試驗區前海蛇口片區發展為電子商務示範區，訂立可複製的貿易規則，一同在國際市場上走出去。

港深合作需轉變定位

有與會人士表示，深港之間在傳統意義上的生產、銷售等方面的合作方面已難有突破，但在移動互聯網應用、軟件開發等方面，香港仍領先深圳。

對此，香港的雲端與流動運算專業人士協會會長陳家豪表示，過去100多年香港做的生意是轉口貿易及融資。而如今香港應該藉互聯網趨勢轉變定位，加強與深圳的合作，利用好前海這個平台。

中聯辦教育科技部巡視員謝偉民在致辭中